

ГЛАВА XIV.

Тарутинский лагерь. Бой при Малоярославцѣ. Дѣла при Бонопії, Вязьмѣ, Красномъ.

Еще до разсвѣта 27 августа Псковскій полкъ началъ отступать вмѣстѣ съ прочими полками 6 корпуса съ Бородинской позиціи по дорогѣ на Москву. 29 августа, по прибытіи корпуса къ с. Крутицы, за р. Нарой, къ нему присоединились ратники Московскаго ополченія; ихъ распредѣлили по полкамъ, для составленія въ мушкетерскихъ ротахъ третьихъ шеренгъ. Въ Псковскій полкъ ратниковъ было назначено 111 человѣкъ ¹⁾). Продолжая отступленіе, корпусъ прибылъ 31 августа въ с. Спасское, а на другой день ²⁾ остановился бивакомъ подъ Москвой.

¹⁾ Смотри мѣсячные рапорты полка. Въ приказѣ по арміи сказано было: „принимать воиновъ ополченія не яко солдатъ, постоянно въ сіе званіе опредѣленныхъ, но яко на время предоставившихъ себя на защиту отечества“.

²⁾ Числительность полка (въ 1 и 3 баталіонахъ) 1 сентября 1812 г. была:

| | по списку: | больныхъ: | въ командир.: |
|----------------------------|------------|-----------|---------------|
| Штабъ-офицеровъ | 7 | ” | 5 |
| Оберъ-офицеровъ | 44 | ” | 23 |
| унтеръ-офицеровъ | 78 | 30 | 5 |
| Музыкантовъ | 37 | 6 | ” |
| Гренадеръ | 137 | 32 | 1 |
| Стрѣлковъ | 127 | 43 | 2 |
| Мушкетеръ | 990 | 420 | 10 |
| Нестроевыхъ. | 92 | 3 | 64 |

Больные офицеры здѣсь обозначены въ общемъ числѣ съ находившимися въ командировкахъ, такъ какъ въ мѣсячныхъ рапортахъ полка не сдѣлано такого раздѣленія.

Здѣсь, на военномъ совѣтѣ, собранномъ Кутузовымъ въ д. Филяхъ, рѣшено было оставить Москву безъ боя; по этому ночью на 2 сентября начали отступать съ позиціи сначала обозы, потомъ кавалерія и, наконецъ, пѣхота съ артиллерией. Вся армія двинулась чрезъ Москву на Рязанскую дорогу въ одной колоннѣ. Въ тотъ же день, 2 сентября, 6 корпусъ дошелъ до д. Панки, гдѣ на другой день была дневка. 4 сентября армія, переправясь чрезъ рѣку Москву у с. Боровскаго-моста, остановилась здѣсь бивакомъ. Рѣшившись перейти съ Рязанской дороги на Калужскую, Кутузовъ направилъ армію отъ Боровскаго-моста къ городу Подольску; во время послѣдняго марша войска, слѣдовавшія по правому берегу р. Пахры и прикрытыя, такимъ образомъ, со стороны непріятеля течениемъ рѣки, двигались такъ близко отъ Москвы, сильно въ это время горѣвшей, что биваки наши по ночамъ освѣщались огромнымъ заревомъ московского пожара. 8 сентября главныя наши силы, продолжая фланговое движение уже по лѣвому берегу р. Пахры, двигались къ Горкамъ, а отсюда, переправясь снова чрезъ Пахру, на правый ея берегъ, онѣ расположились бивакомъ у с. Красной-Пахры. Это фланговое движение русской арміи съ Рязанской дороги на Калужскую доставило намъ возможность прикрыть Тулу и Калугу (склады провіанта и оружейный заводъ), сохранить сообщеніе съ южными областями и дѣйствовать на пути сообщеній непріятельской арміи.

14 сентября Кутузовъ, узнавъ о движении непріятельскихъ колоннъ къ с. Деснѣ (на Калужской дорогѣ) и къ г. Подольску (на Тульской дорогѣ), рѣшился остановиться на Старой Калужской дорогѣ, у села Тарутина и здѣсь ожидать наступленія непріятеля.

Выступивъ 15 сентября изъ с. Красной-Пахры, Псковскій полкъ, вмѣстѣ съ главными силами, перешель чрезъ Спасъ-Куплю въ Тарутинскій лагерь (на полверсты къ югу отъ с. Тарутина), гдѣ 2 и 6 корпуса, построенные развернутымъ фронтомъ, въ двѣ линіи, стали на гребнѣ высотъ праваго берега р. Нары, впереди прочихъ корпусовъ. Псковскій полкъ былъ поставленъ бивакомъ (въ шалашихъ изъ древесныхъ вѣтвей) у самой большой дороги изъ Тарутина въ Калугу. Продолжительное, исполненное трудовъ и лишеній отступленіе русскихъ армій отъ границъ во внутрь имперіи, тяжкое оставленіе Москвы, имѣли послѣдствіями сильное бродяжничество и мародерство; къ чести нашего полка надо здѣсь замѣтить, что въ немъ такихъ безпорядковъ не было замѣчено, за что въ приказѣ по арміи объявлена была полку благодарность главнокомандующаго ³⁾.

Въ продолженіи трехнедѣльной стоянки въ Тарутинскомъ лагерь, рекрута въ полкахъ были обучены; съ различныхъ сторонъ наѣзжали сюда обозы, доставлявшіе съ избыtkомъ все необходимое для нашихъ воиновъ; почти ежедневно выдавались людямъ мясная и винная порціи. Послѣ постоянныхъ дождей, бывшихъ въ первой половинѣ сентября, настала ясная погода при умѣренной температурѣ; по вечерамъ, предъ зарею, во всѣхъ полкахъ играла музыка, и раздавались звуки русскихъ пѣсенъ. Спо-

3) Приказъ по арміи 9 сентября: „по случаю настоящихъ дождей и худыхъ дорогъ предписываю, въ случаѣ если бы обильно сюда (т. е. въ Тарутино) идущіе провіантскіе транспорты каковое либо время въ пути замедлили, тогда замѣнить часть хлѣбной дачи мясной порціей. Псковскому пѣхотному полку благодарность за соблюденіе въ маршахъ порядка и за то, что не замѣчено въ ономъ мародерства“. Военно-Ученый Архивъ, № 1893.

койствіе и изобиліе во всемъ нужномъ возвысили духъ войска; беспорядки, вкравшіеся въ войска, прекращены были строгою дисциплиною.

Узнавъ о выступлениі Наполеона изъ Москвы и о занятіи имъ, села Фоминскаго (30 верстъ на сѣверъ отъ Тарутина), находящагося на дорогѣ, ведущей чрезъ Малоярославецъ въ Калугу, Кутузовъ немедленно послалъ туда колонну, подъ командою генерала Дохтурова; колонна эта, имѣя въ своемъ составѣ и 6-й корпусъ, выступила изъ Тарутинскаго лагеря утромъ 10 октября; сдѣдуя по плохой проселочной дорогѣ, совершило испорченной мелкимъ осеннимъ дождемъ, лившимъ цѣлые сутки, колонна шла такъ медленно, что къ вечеру достигла только до с. Аристова, что въ 15 верстахъ на с. з. отъ Тарутина. Узнавъ въ ночь на 11 число о движениіи Наполеона къ г. Малоярославцу, Дохтуровъ утромъ двинулся туда же.

По прибытіи къ Малоярославцу, пѣхота 6 корпуса была остановлена противъ города, по обѣ стороны Калужской дороги, загораживая, такимъ образомъ, путь французамъ, занявшимъ уже означенный городъ, къ г. Калугѣ. 7-я дивизія здѣсь стала на правомъ флангѣ въ двѣ линіи; Псковскій полкъ назначенъ былъ во 2-ю линію.

Начавшееся въ 5 часовъ утра сраженіе при Малоярославцѣ состояло въ томъ, что городъ переходилъ нѣсколько разъ изъ рукъ въ руки, такъ какъ къ обѣимъ сражавшимся сторонамъ прибывали подкрепленія. Наконецъ, наши войска отступили на пушечный выстрѣлъ отъ Малоярославца. Псковскій полкъ здѣсь въ атакахъ не участвовалъ, а составляя прикрытие для нашей батареи, потерпѣлъ въ такомъ кровопролитномъ сраженіи, какъ 12-го октября, очень малый уронъ

только ранеными: 1 фельдфебель, 12 гренадеръ, 6 стрѣлковъ, 3 мушкетеръ; безъ вѣсти прошло 16 рядовыхъ.

Весь день 13 октября русская армія оставалась на позиціи у Малоярославца. Узнавъ на другой день о дѣлѣ при Медынѣ (25 верстъ къ западу отъ Малоярославца), происшедшемъ между нашими казаками и французами, Кутузовъ заключилъ, что Наполеонъ имѣеть намѣреніе атаковать насъ съ лѣваго фланга, а потому, боясь быть отрѣзаннымъ отъ Калуги, отодвинулся отъ Малоярославца къ с. Гончарову. Когда же оказалось, что Наполеонъ отступилъ на Смоленскую дорогу, то наши главныя силы къ вечеру 22 октября перешли къ с. Быкову, находящемуся въ 6 верстахъ къ югу отъ Вязьмы, а 28 октября прибыли въ Ельню. Въ это время Наполеонъ дошелъ уже до Смоленска, гдѣ пробылъ четыре дня. Продолжая фланговое движение, параллельно Смоленской дорогѣ, чрезъ Щелканово, Юрово (30 верстъ на ю. з. отъ Смоленска), Шилово (18 верстъ отъ г. Краснаго), армія къ вечеру 5 ноября остановилась на ночлегъ между г. Краснымъ и с. Добрымъ.

Послѣ боевъ подъ г. Краснымъ, происходившихъ между нашимъ авангардомъ и французскимъ аріергардомъ 3, 4 и 5 ноября, непріятельская армія отступила къ г. Борисову, а наши главныя силы направились на Копысъ, гдѣ 14 ноября переправились чрезъ р. Днѣпръ. Когда Наполеонъ, переправясь чрезъ р. Березину у д. Студянки, преслѣдуемый войсками Витгенштейна и Чичагова, отступалъ къ Вильнѣ, куда, вслѣдствіе извѣстныхъ причинъ разстройства французской арміи при ея отступленіи изъ Москвы, пришли только остатки отъ полумиліонной непріятельской арміи, главныя наши силы двигались изъ Копыса въ Воложинъ, откуда 6 корпусъ чрезъ Виш-

невъ ⁴⁾), Ольшаны (Виленской губерніи) и Ораны прибылъ въ Меречь, гдѣ 21 декабря перешелъ чрезъ Нѣманъ. Наконецъ, чрезъ Лейпуны корпусъ прибылъ 31 декабря въ Кончево, что нынѣ Августовской губерніи. Дальнѣйшія движенія 1-го и 3-го Псковскихъ баталіоновъ будутъ описаны въ слѣдующей главѣ.

Обратимся теперь ко 2-му Псковскому запасному баталіону, маюра Самсонова, состоявшему въ 1-мъ сводномъ полку корпуса Витгенштейна. Баталіонъ этотъ, отступивъ послѣ боя у Полоцка къ корчмѣ Ропнѣ, остановился тамъ на ночлегъ, расположившись въ лѣсу бивакомъ. 7 августа главныя силы Витгенштейна, а съ ними и баталіонъ Самсонова, отступивъ чрезъ д. Гамзелево къ Сившину (30 верстъ на с. отъ Полоцка), 9 августа переправились тамъ чрезъ р. Дриссу и расположились бивакомъ въ укрѣпленной позиції. Французы, въ свою очередь, тоже оставались въ укрѣпленной позиції у г. Полоцка. Въ такомъ положеніи обѣ стороны пробыли до 4 октября.

Междудушимъ, въ концѣ сентября въ помощь Витгенштейну, отъ г. Риги, по правому берегу р. Двины приближался форсированнымъ маршемъ корпусъ

⁴⁾ Московскій Архивъ, мѣсячные рапорты. Числительность Псковского полка въ 1 и 3 баталіонахъ къ 1 декабря 1812 года была слѣдующая:

| | по списку: | въ госпиталяхъ: | въ командир.: |
|------------------------|------------|-----------------|---------------|
| Штабъ-офицеровъ . . . | 7 | " | 4 |
| Оберъ офицеровъ . . . | 45 | " | 22 |
| Унтеръ-офицеровъ . . . | 80 | 36 | 5 |
| Музыкантовъ | 38 | 14 | 1 |
| Гренадеръ | 166 | 75 | " |
| Стрѣлковъ | 165 | 83 | " |
| Мушкетеръ | 1162 | 784 | 113 |
| Нестроевыхъ | 91 | " | 59 |

При полку больныхъ не имѣлось, такъ какъ всѣ они оставлялись въ попутныхъ госпиталяхъ. Больные офицеры показаны здѣсь въ общемъ числѣ съ находившимися въ командировкахъ.

генералъ-лейтенанта графа Штейнгеля. Для связи обоихъ корпусовъ, отрядъ подполковника Бедряги долженъ былъ къ 1 октября прибыть въ Придруйскъ (на правомъ берегу Двины, между Полоцкомъ и Ди-набургомъ) и, переправясь тамъ чрезъ Двину, идти вверхъ по лѣвому берегу этой рѣки въ авангардѣ корпуса Штейнгеля, имѣвшаго переправиться на лѣвый берегъ Двины тоже у Придруйска.

Для охраненія Дисны (30 верстъ на с. з. отъ Полоцка), посланъ былъ отрядъ Беллисгаузена, состоявшій изъ 1 и 2 сводныхъ пѣхотныхъ полковъ съ 4 конными орудіями и 25 казаками. Отрядъ этотъ, слѣдуя правымъ берегомъ Двины, пришелъ въ Дисну 4 октября, гдѣ пѣхота его, подъ прикрытиемъ отряда Бедряги, построила мостъ.

Переправясь здѣсь 5 октября чрезъ Двину, оба отряда двинулись къ Полоцку.

6 октября, когда Витгенштейнъ атаковалъ войска маршала Сенъ-Сира въ укрѣпленной его позиціі при г. Полоцкѣ, отрядъ Бедряги, въ составѣ котораго вошелъ и отрядъ Беллисгаузена, достигъ селенія Бононіи (20 верстъ къ с. з. отъ Полоцка), а на другой день, переправясь близъ означенного селенія чрезъ р. Ушачь, двинулся далѣе. Сенъ-Сиръ, узнавъ объ этомъ, послалъ на встрѣчу Бедрягѣ отрядъ, подъ начальствомъ генерала Амей. Между обоими отрядами близъ Бононіи, при р. Ушачь, произошелъ бой, въ которомъ уронъ Псковскаго баталіона Самсонова⁵⁾ былъ слѣ-

⁵⁾ Военно-Ученый Архивъ, № 1921. Числительность 2 баталіона Псковскаго полка, состоявшаго въ 1-мъ сводномъ пѣхотномъ полку, 4 октября была:

| | | | |
|------------------|----|-------------|-----|
| Штабъ офицеровъ | 1 | рядовыхъ | 185 |
| Оберъ-офицеровъ | 5 | музыкантовъ | 8 |
| Унтеръ-офицеровъ | 12 | | |

Здѣсь обозначено наличное число офицеровъ и нижнихъ чиновъ.

дующій: *убито*: унтеръ-офицеръ 1, музыкантъ 1, рядовыхъ 7, *ранено*: унтеръ-офицеровъ 2, музыкантъ 1, рядовыхъ 24, *безъ вѣсти пропали*: прапорщикъ *Костромитинъ* и 36 нижнихъ чиновъ.

Съ прибытиемъ главныхъ силъ Штейнгеля къ Бононіи, генералъ Амей отступилъ къ Полоцку. Между тѣмъ, Сенъ-Сиръ, опасаясь нападенія на него русскихъ съ обоихъ береговъ Двины, въ ночь на 8 октября отступилъ на лѣвый ея берегъ, уничтоживъ мосты, и направилъ особый отрядъ къ Екимані (мыза около Полоцка), чтобы атаковать высланный сюда Штейнгелемъ нашъ авангардъ, въ составѣ котораго былъ и баталіонъ Самсонова. Штейнгель же, думая, что его Сенъ-Сиръ хочетъ атаковать всѣми силами, отступилъ къ г. Диснѣ, гдѣ переправился на правый берегъ Двины.

11 октября, когда возобновлены были мосты у Полоцка, а корпуса Штейнгеля (у Дисны) и Витгенштейна (у Полоцка) перешли на лѣвый берегъ Двины, чтобы атаковать войска Сенъ-Сира, былъ составленъ особый отрядъ, подъ начальствомъ генералъ-маіора Властова, для наблюденія за маршаломъ Макдональдомъ; въ отрядъ этотъ, посланный къ Друѣ (30 верстъ на ю. в. отъ Динабурга), вошелъ и 1-й сводный пѣхотный полкъ⁶⁾.

Около половины ноября отрядъ Властова присоединился (у д. Баранъ) къ корпусу Витгенштейна, преслѣдовавшему французовъ (маршала Виктора), отступавшихъ къ г. Борисову, для соединенія съ главной арміей Наполеона. Здѣсь 1-й сводный пѣхотный полкъ присоединился къ главнымъ силамъ корпуса.

6) Составъ отряда Властова былъ слѣдующій: 23-й и 24-й егерскіе полки, 1-й и 2-й сводные пѣхотные полки, Финляндскій драгунскій и одинъ казачій полки, 14 орудій артиллеріи. Военно Ученый Архивъ, журналъ дѣйствій 1-го Отдѣльного корпуса.

15 ноября Витгенштейновы войска подходили къ г. Борисову; къ вечеру онѣ преградили, у мызы Старый Борисовъ, путь французской дивизіи генерала Партуно, отступавшей отъ г. Борисова къ д. Студянкѣ. Въ этомъ дѣлѣ 1-й сводный пѣхотный полкъ, состоявшій въ корпусѣ Берга, находился въ резервѣ.

При дальнѣйшемъ отступленіи остатковъ французской арміи, преслѣдуемыхъ непосредственно войсками адмирала Чичагова, главныя силы Витгенштейна двигались правѣе послѣднихъ войскъ, по направлению къ Нѣменчину (20 верстъ къ с. з. отъ Вильно). Прибывъ 1 декабря къ Червонному Двору и узнавъ здѣсь, что корпусъ Макдональда оставался еще въ Курляндіи, Витгенштейнъ, надѣясь отрѣзать ему путь отступленія, чрезъ Вилькомиръ и г. Кейданы направился къ Юрбургу, гдѣ переправясь чрезъ р. Митву, двинулся далѣе, на перерѣзъ Макдональду, шедшему чрезъ Шавли къ Тильзиту; но задержанный дурными дорогами, Витгенштейнъ принужденъ былъ пріостановиться. 24 декабря, когда Чичаговъ съ главными силами прибылъ къ Гумбинену, Витгенштейнъ получилъ приказаніе тѣснить непріятеля чрезъ Кенигсбергъ по направлению къ Мариенвердеру. Дальнѣйшая движенія 2-го баталіона Псковскаго полка будуть описаны въ слѣдующей главѣ.

Упомянемъ теперь о походахъ 5-го егерскаго полка совершенныхъ имъ послѣ Бородинскаго сраженія. Когда, очистивъ Москву, русская армія отступила къ с. Панкамъ, арріергардъ Милорадовича былъ смѣненъ другимъ, состоявшимъ изъ 7-го пѣхотнаго корпуса (гдѣ былъ 5 егерскій полкъ) и 4 кавалерійскаго, подъ командою Раевскаго. Прибывъ 20 сентября въ Тарутин-

скій лагерь, 5-й егерскій съ четырьмя другими егерскими полками былъ поставленъ бивакомъ въ лѣсу, на лѣвомъ флангѣ лагеря. 12 октября, въ 3 часа пополудни, 5-й егерскій полкъ прибылъ на полѣ сраженія при г. Малоярославцѣ, гдѣ, разсыпанный въ стрѣлки, прикрывалъ наши батареи. Отступая отъ Малоярославца, 26 дивизія, въ которой состоялъ 5-й егерскій полкъ, присоединилась къ боковому авангарду Милорадовича, а отъ г. Гжатска дивизія эта присоединилась къ корпусу атамана Платова и шла непосредственно за войсками Даву по Смоленской дорогѣ.

22 октября, на разсвѣтѣ, Платовъ послалъ къ с. Федоровскому полкъ казаковъ и, посаженныхъ верхомъ на казачьихъ лошадей, 300 егерей 5-го полка, для скорѣйшей помощи Милорадовичу, начавшему бой съ войсками Даву. Въ проишшедшемъ въ этотъ день при г. Вязьмѣ сраженіи, 5-й егерскій полкъ два раза ходилъ въ атаку на непріятельскую батарею; при первой атакѣ взято было имъ съ боя одно французское орудіе большаго калибра ⁷⁾.

Поступивъ въ авангардъ Милорадовича, 7-й корпусъ, подъ командою этого генерала, вышелъ 3-го ноября на перерѣзъ пути отступленія Наполеоновой гвардіи у д. Ржавки. Развернувъ войска параллельно Смоленской дорогѣ, Милорадовичъ сначала ограничивался одною канонадою по отступавшему непріятелю; но когда большая часть французской колонны прошла мимо нашего авангарда, на большую дорогу были посланы лейбъ-гусары и полковникъ Гогель

7) Военно-Ученый Архивъ, № 1777, „Общій сводъ движений и дѣйствій арміи 1812—13—14 годахъ“. Соч. Хатова.

сь 5-мъ егерскимъ; полки эти захватили 5 непріятельскихъ орудій и нѣсколько сотъ плѣнныхъ.

На другой день, 4-го ноября, войска Милорадовича имѣли дѣло съ корпусомъ вице-короля при д. Мерлинай; здѣсь, въ концѣ боя вице-король употребилъ послѣднее усиленіе, чтобы пробиться сквозь наши войска, преградившія ему путь отступленія; цѣлая дивизія французовъ двинулась въ атаку тремя колоннами; средняя изъ этихъ колоннъ была остановлена 5-мъ егерскимъ полкомъ.

6 ноября, близъ города Краснаго, при рѣчкѣ Лосмянкѣ войска Милорадовича преградили путь къ этому городу маршалу Нею; здѣсь 5 егерскій вмѣстѣ съ прочими полками 26-й дивизіи атаковалъ во флангъ и обратилъ назадъ авангардъ Нея; потомъ, когда другая непріятельская дивизія, пользуясь туманомъ, перешла Лосмянскій оврагъ и достигла нашихъ орудій, генералъ Паскевичъ съ Орловскимъ и 5 егерскимъ полками ударили на лѣвую колонну этой дивизіи, наступавшую по большой Красненской дорогѣ, и разсѣяли ее. Уронъ 5 егерского полка въ бояхъ 3, 4, 6 ноября былъ слѣдующій: убито: рядовыхъ 13; ранено: оберъ-офицеровъ 2, унтеръ-офицеровъ 3, рядовыхъ 116; безъ вѣсти пропало рядовыхъ 59 ⁸⁾.

Находясь въ авангардѣ Милорадовича, 5 егерскій полкъ перешелъ чрезъ г. Конысъ въ г. Борисовъ; затѣмъ, чрезъ Сморгони прибылъ 29 ноября въ Вильно; въ началѣ же декабря весь 7-й корпусъ разошелся на тѣсныя квартиры, въ окрестностяхъ м. Нѣменчина, а при вступленіи главныхъ силъ Кутузова въ герцогство Варшавское, корпусъ былъ передвинутъ къ м. Пржасницѣ.

8) Московскій Архивъ, опись № 209, дѣло № 12.

2-й запасный баталіонъ 5-го егерскаго полка въ мартѣ 1812 года пришелъ въ Бобруйскъ, гдѣ вмѣстѣ съ прочими запасными баталіонами 24-й и 26-й диви-зій составлялъ гарнизонъ этой крѣпости ⁹), подъ на-чальствомъ генералъ-маиора Игнатьева. Здѣсь бата-ліонъ пробылъ все лѣто и осень 1812 года, а послѣ отступленія непріятельскихъ войскъ за р. Березину, поступилъ въ составъ авангарда генерала Винцинге-роде. Относительно дѣйствій 2-й карабинерной роты 5-го егерскаго полка въ Отечественную войну замѣтимъ здѣсь, что она, какъ и 2-я гренадерская рота Псков-скаго полка, поступила въ сводную гренадерскую дивизію графа Воронцова и имѣла такую же участіе: въ Бородинскомъ сраженіи, при защитѣ Багратіоно-выхъ флешией, была вся уничтожена, а вмѣсто ея послѣ была сформирована новая.

Въ заключеніе разсказа о дѣйствіяхъ частей Псков-скаго полка въ 1812 году, упомянемъ о 4-мъ резервномъ баталіонѣ этого полка. Когда резервные полки, сфор-мированные княземъ Лобановымъ-Ростовскимъ и ге-нераломъ Клейнмихелемъ, осенью 1812 года посту-пили на укомплектованіе главной дѣйствующей ар-міи, Высочайше повелѣнно было князю Лобанову-Ростовскому сформировать въ г. Арзамасѣ, Нижего-родской губерніи, 39 пѣхотныхъ и 28 егерскихъ ба-тальоновъ. Въ числѣ таковыхъ пѣхотныхъ баталіоновъ одинъ былъ сформированъ штабсъ-капитаномъ Ники-тинымъ для Псковскаго полка ¹⁰).

⁹) Военно-Ученый Архивъ, № 1888, журналъ входящихъ бумагъ: пред-писаніе Барклай-де-Толли Волконскому отъ 4 марта 1812 г.

¹⁰) Московскій Архивъ, мѣсячные рапорты. Въ баталіонѣ штабсъ капи-тана Никитина къ 1-му декабря 1812 года состояло служащихъ:

Первоначально въ составъ этого баталіона поступили нижніе чины изъ 4-го Костромскаго резервнаго полка, а потомъ онъ пополнялся рекрутами. Въ половинѣ ноября 1812 года баталіонъ Никитина былъ расположенъ въ сел. Букалеяхъ (недалеко отъ г. Арзамаса) и ближайшихъ деревняхъ, а пищей довольствовался отъ обывателей, подъ квитанціи. Выступивъ въ декабрѣ 1812 года въ походъ, въ герцогство Варшавское, баталіонъ къ 1 января 1813 года прибылъ въ с. Переяславль, Спасскаго уѣзда, Рязанской губерніи. Дальнѣйшія движенія и дѣйствія этого баталіона будуть описаны въ слѣдующей, сей-часъ, главѣ.

ГЛАВА XV.

Война за независимость Германіи 1813 года. Кацбахъ. Лейпцигъ.

1-го января 1813 года расположение частей полка было слѣдующее: дѣйствующіе (1-й и 3-й) баталіоны

| | По списку: | Въ госпиталяхъ: | Въ командир.: |
|------------------------|------------|-----------------|---------------|
| Оберъ-офицеровъ . . . | 6 | " | " |
| Унтеръ-офицеровъ . . . | 12 | 3 | " |
| Музыкантовъ | 3 | 1 | 1 |
| Рядовыхъ | 106 | 30 | 3 |
| Нестроевыхъ | 7 | " | 3 |

| | |
|---|-------------------------|
| Составъ офицеровъ этого баталіона при сформировании былъ: | |
| Гренадерская рота. | 1-я мушкетерская рота. |
| штабсъ-капитанъ Никитинъ. | подпоручикъ Шпыркъ 2-й. |
| подпоручикъ Козловъ | 2-я мушкетерская рота. |
| прапорщикъ Долинскій | подпоручикъ Шпыркъ 1-й. |
| | 3-я мушкетерская рота. |
| | подпоручикъ Дугановъ. |